

# 事业上的小成功日渐吞噬了我的梦想

8

热点关注

## 大学时代，我希望成为一名社区工作者

1983年，我决心成为一名社区工作者。

关于社区工作者我知道得并不多；在我认识的人当中，没有人从事这种职业。大学同学问我社区工作者的工作内容是什么的时候，我无法直接回答他们。于是我用另一种方式做了回答，我对他们宣称，这是改变的需要。里根及其政府官员们正进行着肮脏的勾当，所以白宫需要改变。国会里充满了怨气与腐败，所以国会需要改变。还有这个国家的国民性情，人们心中流窜着狂躁的情绪，以自我为中心，所以也需要改变。变革无法从上层开始，而只能从动员最底层的民众开始，我说道。

那就是我即将从事的事业，我将把平民阶层的黑人组织起来。为了改变当前现状而努力。

然后，我的朋友们，其中既有白人，也有黑人，他们会先用心地听取我的意见，最后还是前往邮局寄出了他们的研究生院申请表。

我无法真责备他们的质疑。

事隔多年后的现在，我才想清楚，才可以为我的决定找出一定的逻辑，说明成为一名社区工作者其实是那更长的叙述性故事的一部分，从我父亲和他的父亲开始；从我母亲和她的父母亲开始；从我对印尼的回忆，回忆中的乞丐，农民以及迷失在权力中的罗罗开始；穿插着雷和弗兰克、马库斯和雷吉娜的故事；再加上我搬到纽约的故事以及我父亲的去世。我明白，我的选择永远都不可能真正只由我自己做出——明白了那就是我为什么应该宣称另外去追求另一种

自由，哪怕那种自由有着令人遗憾的形式。

但是这些认识我是后来才总结出来的。那时，即将大学毕业，我还是一味地凭着冲动做事，就像一条大麻哈鱼盲目地朝着它的上游出生地游去一样。

每年的二月是黑人历史月，在这段时间展出的黑白影像资料，大都跟民权运动相关。从孩提时代开始，母亲就让我看过了这样的影像资料了。两个短头发的大学生，在几近骚乱的人群中，被人推推搡搡而有些狼狈，但却依旧挺直了背在卖午餐的柜台前卖饭。在密西西比的某些落后地区，学生非暴力协调委员会的工作人员站在门廊上，和一户农民谈话，试图使他们相信他们也有选举权，让他们去注册成选民。一个村镇的监狱里关满了孩子，他们的手紧紧拉在一起，唱着自由的歌。

我希望建立一个能够重新定义的更广阔的美国人社区，在这个社区里，黑人、白人以及棕色人种都能够和睦相处，而这个社区就是建立在这种向往之上的——我相信，随着时间的流逝，它将会认可我生命的独一无二。

那就是我关于组织的想法，许诺去救赎。

## 职位的提升让我日渐忘记最初的梦想

所以，在临近毕业的几个月里，我给每个我能想到的民权组织写信，给这个国家里所有主张改革的黑人官员写信，给社区理事会和承租人权力团体写信。虽然没有人回复，但我并不泄气。我决定用一年的时间来做些一般的工作，还清我的学生贷款后，也许还可以剩下一些钱。将来我会需要这些钱的，我告诉自

己。而组织者是赚不到钱的；他们的贫穷正是为人正直的证据。

最终，一家为跨国公司服务的咨询公司同意雇用我为一名研究助理。就像藏在敌方阵营里的一名间谍，我每天到达位于曼哈顿中心的办公室，坐在我的电脑前，搜索着全球各地的新闻。这台电脑从路透社的机动机械中筛选信息，过滤出从世界各地传回的宝贵资讯。当我发现我是这个公司里唯一的黑人男子时，我感到的是羞愧，而不是为公司下在我身上的行政赌注而感到莫大的骄傲。那些黑人妇女，她们对我就像对待自己的儿子；她们告诉我，她们有多希望有一天我可以掌管这个公司。有时，在午餐后，我会告诉她们我所有美好的组织筹办计划，然后她们会笑着说：“那很好，巴拉克。”但是她们眼里的神情告诉了我，她们正在暗自失望。只有大厅的黑人警卫，暴脾气的艾克，愿意直接站出来告诉我，我正在犯错。

“组织？那是些政治上的事情，不是吗？为什么你想做那样的事情呢？”

我试着解释我的政治观点，对他说动员穷人，回归社区的重要性。但是艾克只是摇摇头。“巴拉克先生，”他说道，“我想对你提一些建议，希望你不会介意。现在你不一定会采纳。但是不管怎样，我都要对你说，忘掉这些有关组织的事情吧，做一些能让你赚钱的事。不是要你贪婪，你明白的，而是足够的钱。我告诉你这些，是因为我能够看见你的潜质。像你这样的年轻人，能说会道——嘿，你可以成为电视台的讲解员中的一分子，或者销售员……我有一个和你年龄相仿的侄子，就从中赚大钱。看，那就是我

们需要的。不再有人流连在歌舞升平的地方。你无法帮助那些绝不会成功的人，而他们也不会感激你的努力。那些将会成功的人，他们会用自己的方式来达到成功的目的。你今年多大呢？”

“二十二。”“看看。不要浪费你的青春，巴拉克先生。某天清晨醒来，你会发现自己成为一个像我这样的老头子，你所有的感觉不过是厌倦，没有任何东西值得夸耀。”

那时，我并没有太在意艾克的话；我觉得，他的话听起来太像是我的外祖父母说的了。然而，几个月过去了，我感到，成为一名组织者的想法正从我的脑海里偷偷溜走。公司把我提升为财经记者。我有了自己的办公室，自己的秘书，并且银行里有存款。有时，采访完日本的金融家或者德国的证券交易商后，我会在电梯门上观察我的镜像——看着我自己穿着套装，打着领带，手里提着一只公文包——刹那间，我想象着自己是产业界的一个巨头，可以大声地下命令，决定事情的最终结果。然后我想起了，我曾经对自己说过想要成为什么样的人的话，对自己意志的不坚定感到痛苦的内疚。

**陌生的姐姐告诉我，我们的弟弟死了**

接着有一天，当我坐在电脑前写作一篇有关利率变动的文章的时候，意料之外的事情发生了。奥玛打来了电话。我从没见过这位同父异母的姐姐；我们只是断断续续地通信。我知道，她已经离开了肯尼亚，前往德国学习了。

现在，突然间，我第一次听到她的声音，温柔而忧郁，稍带着一种殖民地的口音。有好一会儿，我没明白她的意思，只能听到声音，

一种似乎一直在那里的声音，只是错位而不是被遗忘了的声音。她说，她将要来美国，和几个朋友一起来旅行。她能来纽约见我吗？“当然可以，”我说道，“你可以和我呆在一起；我都等不及了。”接着，她笑了起来，我也跟着笑了起来。再后来电话里安静得只剩下信号音跟我们的呼吸声。“好了，”她说，“我不能讲太久的电话，电话费太贵了。这是航班信息。”

在接下来的几个礼拜里，我都在为她的到来忙得团团转，更换沙发床的新床单，添置新的盘子和毛巾，擦洗浴盆。但是在她预定到达的两天前，奥玛又给我打了电话。这次她的声音低沉，几乎沙哑了。“我最终还是不能来了，”她说道，“我们的弟弟，大卫……他死了。因为一场摩托车事故。我就知道这么多了。”她开始哭泣，“噢，巴拉克。为什么这些事情会发生在我们身上呢？”我尽力地安慰她。我问她，我能为她做点什么吗？我对她说：我们还有其他见面的机会的。最终，她的声音平静下来了；她得去订返回肯尼亚的机票，她说道。“好了，那么，巴拉克。再见了，再见。”

在她挂断电话后，我告诉我的秘书那天我不在办公室，之后，我离开了。好几个小时，我心神不定地走在曼哈顿的街道上，奥玛的声音不断地在我的脑海中响起。

隔着一片大陆，一个女孩在哭泣。在一条黑暗的肮脏路上，一个男孩刹车失控，摔倒在坚硬的土地上，车轮逐渐停止转动。这些人是谁，我问着自己，这些陌生人和我血脉相连吗？有什么办法可以让这个女孩不再悲伤呢？这个男孩有什么没有说出口的疯狂梦想吗？

巴拉克·奥巴马著  
译林出版社友情推荐

### [内容简介]

巴拉克·奥巴马成功入主白宫，成为美国历史上第一位黑人总统。奥巴马是近年来最具草根魅力的政治领袖，他的魅力来自何处，读完这本奥巴马亲笔撰写的传记，读者也许就有了答案。

### [上期回顾]

妈妈告诉我，爸爸要从肯尼亚来看我。然后，爸爸果然来了，我看到了一个又高又黑的黑人，他活泼、开朗，走到哪里都成为活动的中心。外祖父母和妈妈，因为他的到来，而显得和以往有所不同。我的学校还邀请爸爸前来做演讲，我紧张极了，因为在此之前，我向同学撒谎，说我的父亲是一个王子。

# 在海水里，我与尚蒂紧紧拥抱

7

情感天空

## 上帝的一个疏忽造就了海

所谓的海，就是一大缸很咸的水，本来可以用来腌鱼，但水太多盐太少，结果不但没能成为食品储备库，反倒滋生了万种以上形形色色的生物，最终沦陷为人类在空闲的时候首选度假的地点。

类似的状况其实一点也不罕见。最简单的例子就好比是吃不完剩了一半的意大利肉酱面，搁在厨房的角落里半个月不搭理的话，便会在某天心血来潮地清扫房间的时候，赫然发现肉酱面俨然成了新生命繁衍后代的温床；不知名的蘑菇，白花花的霉菌，恶心的昆虫幼卵，以及追溯溯源起来可能会发现跟我们千百年前的老祖宗有着血缘关系的奇怪微生物——和谐温馨得比公寓楼里的邻里关系还要让人感动。

我想我们都是被上帝给骗了。这海洋分明就是他老人家弃置不用的腌菜坛子而已——醋酿海胆盐抹鲸，风干蛰头章鱼丸，凉拌水母香烤鲨，光是听起来就丰盛得让人垂涎欲滴。上帝的一个疏忽，就制造了孕育出这个星球一半以上生命的神奇海洋。

如今我又被尚蒂给骗了，忍不住她的软磨硬泡，便从下午的北京急匆匆地赶到了晚上的大连，下了飞机连厕所都没来得及上，就被她不停地硬拽到了一所坐落于海边的宾馆里。

到了房间门口，腿有点软。尚蒂早就先开门进去了，趴在巨大的窗边对着海滩的方向张望。

我留意了一下门牌号：五零四。

“这间不是……”

“什么？”她头也不回地问。

“没什么？”我挠了挠后脑勺，识趣地进了洗手间。

这不是一个太过豪华的酒店。房间的陈设不算新，勉强称得上干净而已。

只有一张床，尺寸倒是大得吓人，还画蛇添足地摆了两个心形靠枕在床头，其中一个已经脱线了，从边角露出了发黄的棉花。

### 尚蒂不见了

第二天早上，肚子一阵嚎叫，我想起来从昨天起床到现在，除了在飞机上吃过一包花生之外就没再吃过东西。昨晚因为太累而忘记了饥饿感，此刻胃里空得几乎要紧缩成一团，联合着腰酸背痛手脚麻木，里里外外疼得我简直想自砸脑袋陷入昏厥。

蹑手蹑脚地走出洗手间，打算溜出宾馆找找看大连有没有24小时营业的便利店。然而我一走到门口就呆住了：床上是空着的。不是那种当事人被夜袭绑架的空。而是人走床凉的空。被子叠得整整齐齐，床单也重新铺好，几乎帮宾馆的清洁工省了收拾的工夫，直接就能迎接下一批住客。

尚蒂不见了。在凌晨四点五十八分，消失在宾馆的房间里。

我心有所动地跑到窗边朝海滩的方向看，不出所料地发现了熟悉的身影正慢慢地踱向浪花翻涌的岸边，即使看不到脸上的表情，那背影也没有丝毫绝望的意味。

“自己一个人先偷偷跑来看海，真是太狡猾了。”

尚蒂兀自在前方走得缓慢，每一步都沉着而踏实，没有半点迟疑，几乎带着一种朝圣般的心情迈向海边。听见我的抱怨之后，她停下了脚步，转过头来，脸上的表情虽有讶异的意思在，却并不惊奇，像是早就料到我会跟过来一样。

“没什么？”我挠了挠后脑勺，识趣地进了洗手间。

“你醒了。”她说。

“不然呢？”我说，“凌晨五点钟一个人跑到海边来——我会真的以为你是特地跑到大连来自杀的！”

“如果真是这样呢？”她似笑非笑。

“人死了就会臭的。会腐烂的。”我严肃地说，尽管表情并不严肃。

“腐烂了多好。腐烂之后就只剩下一堆白骨，干干净净的什么都没了。”她突然张开了双臂，迎着扑面的海风，恣意地享受着被风声海声吞没的感觉。风吹过她的头发，经过我的鼻前，留下了一股子好闻的柠檬洗发水味。

“也不全是这样——如果你隆过胸的话，除了白骨，至少还能剩下两块硅胶。”

“你一定不会想被我拿海水泼吧？”她语气满是威胁，脸上挂的笑容却没有半点耍狠的意味。

我远远地瞅了一眼离我跟尚蒂还有100步距离的海水，太阳还没升起来，微薄的晨曦连远处高楼的顶端都照不亮，在深蓝得近乎浑浊的浪花折射下，为这一片沙滩笼罩上了冰冷的青蓝色调。一切都是欲醒未醒的样子，没有早起的寄居蟹在爬行，也看不到海鸥的身姿，在满眼的惺忪中，唯有我们两个人类，是醒着的。

“睡得还好么？”她的眼神里是显而易见的歉意。

“我在睡浴缸的时候都是蜷缩着的。就像在妈妈的子宫里一样，蜷缩的睡姿是人类最舒适的姿势。”我睁着眼睛说瞎话，“可惜我临睡前忘了事先放满热水，不然就真的像是回到妈妈那充满羊水的子宫里了。”我是单眼皮，眼睛很小，就算睁到最大也不过一粒饱满的葵花子来得大。所以我睁眼跟没睁区别不明显，睁眼说瞎话也就不算太违背良心。

“大海……”尚蒂指着脚边不断冲上来又倒回去接着再不甘心地涌上来的海水，“说它好寂寞。”我看不下去了，脱下了外套跑到她面前给她披上。虽然外套已经湿透，起不了什么保暖的作用，我固执地认为这样至

少能让她尽可能地少被雨水直接攻击到。

“寂寞的是你。”我将她一把抱在怀里，用我的背替她挡住一部分雨水，“寂寞的只有你而已。”

她欲图挣扎：“我不寂寞！一点也不！你不要胡说！”我不肯松手：“你很寂寞！非常寂寞！我没有胡说！”两个疯子一样的人，纠缠在冰冷的雨水中和刺骨的海水中，说着莫名其妙的对话。如果不是因为我怀里抱着的这个女孩真实得让人难以忽略，我会以为我是在拍一场倒人胃口的偶像剧。

尚蒂停止挣扎，改用手指抓我的胳膊。我的外套在她肩上，身上仅剩一件白背心，胳膊赤裸地暴露在外头。她的手指轻而易举地就攻破了我的防备，指甲深深地嵌进了肉里。

“自从尚天走后。你就一直都很寂寞。”我尽量用微笑的表情对她说话，然而胳膊上的疼痛让我忍不住咬牙切齿起来。

原来这就是咬牙切齿笑。既虚伪也不美丽，既痛苦又不快乐。可不能不笑，也不能不咬牙切齿——同时在残酷着和矫情着的，竟然是一种发自肺腑的悲痛与真诚。

尚天，尚蒂曾跟我提过的，她的亲生哥哥。也是她在这个世上的唯一亲人。

裴哲那天晚上在水晶酒吧告诉了我很多事情。关于尚蒂的事情。算起来比尚蒂告诉我的，关于裴哲的事情还要多得多。其实这样一点也不公平。我都来不及对他们中的任何一个人掏心掏肺，他们已经抢先地掏心掏肺送到了我面前。

而且还是互掏对方的心，互掏对方的肺。

平白有一种狰狞的感觉。